

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1838 la Trib. Arad.

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

Un an de la însuflețita spovedenie națională și monarhică a Nației - anul Renașterii Naționale

27 Februarie

24 Februarie 1938

24 Februarie 1939

Cale de triumf

Un an de la Renașterii Naționale și al operelor creatoare

Istoria unui popor — ca și viața unui om — e punctată, la anumite distanțe ale drumurilor pe care îl urcă în veacuri, cu răscruci care sunt tot atâtea importante și decisive chemări la data clipelor mari. Ca acea mult necesară solidaritate indefectibilă deci, pe care, mai simplu și mai pe 'nțeles, o numim: dragoste de neam și țară.

măcinau, în luptele sterile, realizând, sub binecuvântatul ei imperiu, întărirea desăvârșită, în minimum de timp, a statului unitar național — printr'o considerabilă sporire a autorității și prin acel prestigiu cu care a încununat regimul monarhic constituțional.

Constituția nouă a coborât, într'un moment decisiv în istoria noastră, din Cerul providenței neamului nostru — ca un inger de har, de ordine, de pace și de muncă.

A fost, incontestabil, un act de mântuire, exact în același înțeles spiritual pe care îl acordă „mântuirii” dogma creștină.

Românul, astăzi, nu mai este un „suveran captiv”, cum spune Bainville despre cetățeanul societății liberale. Captivitatea dinaintea de 10 Februarie a luat sfârșit — și noi am respirat aerul curat și reconfortant al noii Constituții. Șandramaua suveranității electorale, ridicată, în pripă, pe scheletul unor principii înșelătoare, a căzut mai înainte de a fi dus la un dezastru pe care îl pregătia cu un cinism uluitor.

Românul nu mai este, astăzi, rob al unor iluzii perfide și interesate și al necentenitelor amăgiri cu care îl fascinau atâtea partide și cluburi — al acelor amăgiri cari degeneraseră într'o pasiune oarbă, precum știm cu toții, pentru atâtea utopii, și căraghioase și inutile.

România a primit o nouă așezare, odată cu soliditatea și înălțimea creatoare a spiritului noii Constituții Regale, deschizând un orizont splendid altui climat politic, atât în interior cât și în exterior. Peste hotare: adâncirea prietenilor vechi, obținerea unor prețioase și noi alianțe și în special ridicarea prestigiului țării; în interior: pacificare, unire, mun-

că, asigurarea temeinică și nesdruncinată a granițelor, primatul statului etnic ș. a. Cu un cuvânt: s'a realizat o înmănunchere desăvârșită a tuturor forțelor națiunii, ca din strădania statornică și neprecupețită a noastră a tuturor să se înalțe o Românie puternică și veșnică.

Noua Constituție a dat fiecărui sentimentul unei prefaceri totale a vieții publice.



Majestatea Sa Regele Carol al II-lea

în locul activității haotice a partidelor, avem conducerea unitară de azi ce a realizat o bună administrare a intereselor obștești.

Intrunind, în cununa de fermecătoare solidaritate și muncă, adeziunea unanimă a tuturor românilor — Constituția nouă a pus capăt unor stări intolerabile și a deschis țării cale de triumf și mărire în zarea veacurilor.

În ziua aniversării unui an de la promulgarea mântuitoarei Constituții Regale — românul se închină și leudește pentru această cale de triumf și de mărire a țării, sub oblăduirea imperativului realismului monarhic. c. j.

La acest prim și strălucit popas, să stăm puțin. Să stăm și să ne aducem aminte.

Data de 24 Februarie 1938, nu este o simplă dată, o cifră seacă, la care s'a anexat numele unei luni. Ne aflăm nu în fața unei date, ci înaintea unui pag despărțitor de lumi.

Deoparte, prăbușită pentru totdeauna în propriile ei păcate — „pulvis et umbra”, — înceată în propriile ei murdării, incorectitudini și imoralități. — lumea trecutului politic de tristă amintire. De cealaltă parte, — dreaptă, justițiară, dinamică și constructivă — lumca României de azi, România renăscută, puternică, solidară în jurul Regelui și al Patriei.

Negru și alb. Nu un contrast politic, ci un contrast de structură

țară, adică ne-a redat liniștea, ne-a redat încrederea în noi, a pacificat și a construit cât nu se construia în zece, în douăzeci de ani obișnuți de trândăvie politică trecută.

Tot ceace s'a făcut are capitalul merit de a fi fost înălțat prin suprema voință Regală. Constituția dată de Majestatea Sa Re-



ARMAND CALINESCU
Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Ministru de Interne și ad interim la Ministerul Ap. Naționale

gele Carol II. și primită cu înflăcărare de întreaga suflare a țării, este hota care tutelează acel prag despărțitor a două lumi, de care vorbeam.

La împlinirea unui an de zile de la minunata schimbare la față și în spirit a României, gândul tuturor românilor se îndreaptă recu-noscător — spre Marele Suveran.

Temelul postului cetățenesc

Regimul de azi, este unul de muncă neostoită și neprecupețită pentru Țară.

Iată temelul-rostului cetățenesc, așa cum îl definește noua Constituție în articolul al 4-lea:

„Toți Românii fără deosebire de origine etnică și credință religioasă sunt datori: a socoti Patria drept cel mai de seamă temeiul al rostului lor în viață a se jertfi pentru apărarea integrității, independenței și demnității ei; a contribui prin munca lor la îndălțarea ei morală și propășirea ei economică; a îndeplini cu credință sarcinile obștești ce li se impun prin legi și a contribui de bunăvoie la împlinirea sarcinilor publice fără de care ființa Statului nu putea vieți”



Marele Voevod Mihail de Alba Iulia

27 Februarie 1938 e o răscrucă din acestea în istoria țării noastre — și în special în Domnia plină în tot soiul de rodire constructive a M. S. Regelui Carol al II-lea. 27 Februarie va rămâne, în veacul istoric al neamului românesc, una din cele mai de seamă date istorice, o răscrucă de instaurare a domniei realităților românești.

Se va numi, desigur pe bună și temeinică dreptate: ZIUA CONSTITUȚIEI mântuitoare.

Fiindcă, noul pact fundamental al țării: Constituția Regală din Februarie 1938, a venit într'o elipă în care forțele românismului viu se

Un an de la promulgarea noii Constituții

Acum când se încheie un an de la promulgarea noii Constituții ar fi interesant și instructiv să ne întoarcem cu gândul în urmă, la vremurile care au prilejuit noua orânduire salvatoare a țării.

Cum se prezentau lucrurile, pe începutul anului trecut?

Țările erau sumbre pentru

viața politică a țării românești norii amenințau să inunde pământul.

Fenomenul politicianist, care adusesse țara în pragul anarhiei își trăia ultimele zile.

Bătrânii oameni ai regimurilor trecute, consumați în bizantine moravuri electorale, nu mai puteau să facă față împrejurărilor, după

ce timp de 20 ani de la război să făcuseră vinovați de nepăsare în treburile țării și de slăbiciune față de elementele subversive.

Tineri răstăciți, dăduseră mâna cu agitatorii de meserie, căutând să atenteze la autoritatea Statului, pentru a transforma scumpa noastră

(Urmare în pag. III-a).

Arhitecți lemnarie, cărămidă, var, ciment pe lângă cele mai avan- tajoase condițiuni la Transilvania Arad, Calea Radnei No. 10

Informațiuni

Prin decret regal d-l Va sile Stoica a fost numit ambasador la Ankara, d-l Radu Djuvara ambasador la Atena și d-l Radu Cruțescu ministru plenipotențiar la Berlin.

Și Dvs.!...

...veți avea nevoie de o informație din Capitală, sau lumea întreagă. De aceea e prudent să păstrați adresa Institutului românesc de documentare „TOT”: București I, str. Sf. Constantin 24, telefon 31615, care vă răspunde la orice chestiune dacă-i trimiteți mărci pentru răspuns și o modestă taxă percepută la fiecare caz în parte.

Cereți prospecte și informații gratuite dela adresa de mai sus, referindu-vă la ziarul Dvs.

Comunicat

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Majestatea Sa Regele acordând I.P.S.S. Patriarhul dr. Miron Cristea, Președintele Consiliului de Miniștri un concediu de 30 zile, I.P.S.S. a părăsit Capitala în ziua de 22 Februarie, mergând în străinătate.

URANIA
Cinematograful de Premiere
Telef. n. 12 — 32

Puternică dramă din viața de noapte a Parisului

„Viviane Romance”
„Femei în lanțuri”
(„Prisons de Femmes”)
5, 7.15 și 9.15

Vine:

„Valsul nemuritor”
cu LUISE RAINER

Cinema Scala Arad
Cinematograful filmelor mari
Telefon 20—10

AZI PREMIERĂ!

Albă ca zăpada și cei 7 pitici

Cel mai mare film al anului. Capodopera lui KALT DISNEY vorbit nemțește. Bilete se pot primi înainte.
3, 5, 7.15, 9.15

CORSO Telefon 21—85

Superfilmul lui SAMUEL GOLDWYN

Aventurile lui MARCO POLO

cu GARRY COOPER și noua vedetă SIGRID GURIE

Jurnal Paramount și completare colorată.
5, 7.15, 9.15

Astăzi se împlinesc doi ani dela data când iscusitul comerciant de mode Ilie Moțiu și-a deschis prăvălia în centrul orașului. Munca cinstită și sărguincioasă și-au adus fructul. Principiul iscusitului comerciant Moțiu Ilie, a fost întotdeauna ca pe lângă un câștig cât se poate de modest să ofere publicului marfă de calitate cea mai bună și de acest principiu nu s'a despărțit niciodată. Popularul comerciant de mode a luat hotărârea ca fiecare aniversare a deschiderii magazinului său să o facă neuitată printr-o acțiune magnifică care să fie primită cu mare entuziasm de populația orașului Arad.

În cadrul acestei acțiuni de aniversare vor fi puse vânzării cele mai frumoase noutăți ale sezonului de primăvară. Asortimentul este atât de bogat, încât chiar numai alegerea articolului de care ai nevoie îți face mare plăcere. Pe lângă aceasta toți cumpărătorii vor beneficia și de 10 la sută reducere, atât cei cu bani gata cât și cei cu carnetele „Consum”.

Această satisfacție va fi cu atât mai mare cu cât această reducere nu va fi la sfârșitul sezonului ci chiar la începutul lui. După informația primită această acțiune va dura până la sărbătorile Paștilor.

Palatul Cultural Arad

Miercuri 1 Martie 1939
orele 9 seara

MARE CONCERT DE VIOLINĂ
Sera de PĂGANINI
dată de marele maestru
JEAN PROSTEANU
acompaniat la pian
de dl. prof. Tolnaji

Bilete de vânzare la Librăria Kerpel și seara la casa Palatului Cultural

CABARETUL „CORNUL VANĂTORULUI” ARAD BAR

Program pe luna Februarie 1939

The 3 GRĂDINARI
Kertész Mantzi

IZAFIS SANDU
LILIPU
&
JULIA
LILI EVA

Orchestra Nermesan

Administrative AVIZ

Rugăm pe on. abonații noștri, cat și d-nii comercianți cari fac reclame în ziarul nostru, ca dela 101 lei în sus, să nu primească nici-o chitanță pentru achitare, dacă n'are pe verso aplicat un timbru fiscal de 3 lei și un timbru de aviație de 2 lei.

ADMINISTRAȚIA

Intre prieteni

— A ținut mult până ai ajuns acasă aseară?
— M'am dus ca fulgerul!
— Vasăzică în zig-zag!

Copii lăudaroși

Ionel: Bunicul meu a clădit Alpii!
Marcel: Asta-i nimica, ai auzit de Marea Moartă? Ei, să ști că bunicul meu a omorât-o!

De necrezut

— Ai auzit că toate scrisorile cari vin din America, se deschid?
— De ce?
— Altfel ar fi imposibil să fie citite.

— E o fată foarte inteligentă. Are minte pentru doi.
— Atunci e tocmai ceea ce-ți trebuie!

Domnul către șofer: Mână mai repede! Soacra mea nu-i permis să piardă trenul!

Șoferul: Atunci voui mâna ca și cum ar fi soacra mea.

MAXIME

Există o infinitate de purtări cari par ridicole, însă ale căror rădăcini ascunse sunt foarte cuminți și foarte solide.

(La Rochefoucauld)

Când nu ești sigur dacă cineva e un om de geniu sau nebun, fii sigur că e un farsor.

(Victor Eftimiu)

Munca și știința stăpânesc de aici înainte lumea.

(De Salvandy)

Speranța e visul omului când nu doarme.

Ca să placii oamenilor, trebuie să faci bine și să vorbești puține.

(Socrate)

Meritul oamenilor își are și el anotimpul, la fel cu fructele.

(La Rochefoucauld)

Croitoria pentru domni **MOSKOVITZ, Arad,** are prețuri de concurență

AVIZ

Se aduce la cunoștința tinerilor din Contingentul 1939 că incorporarea lor va avea loc pe ziua de 1 Martie 1939, când urmează a se prezenta Cercului de Recrutare Arad în Cetate.

Tot pe aceiași zi urmează a se incorpora următoarele categorii de tineri:

1. Tinerii din Contingentul 1939 dispensați ca susținători de familie.

2. Tinerii născuți în anul 1912, 1913 și 1914 care la revizuirea făcută la Sibiu au fost găsiți buni pentru serviciul militar (combatant sau auxiliar).

3. Tinerii născuți în anii 1900 până la 1914 inclusiv care fiind clasați reformați, înpropriei sau dispensați medical și cari nu s'au prezentat la revizuirea Comisiunii Medicală Superioară ținută la Sibiu în cursul lunii Noembrie 1938.

Toți tinerii de mai sus se vor prezenta pentru incorporare, chiar dacă din diferite motive nu vor primi ordinele de chemare până la data de 1 Martie 1939.

Cei ce nu se vor prezenta, vor suferi rigorile legii.

Com. Cerc. Recr. Arad:
Lt. col. D. Graur
Șef. Biur. 1 Recr.:
Cpt. I. Selegeanu

Poezii populare din jud. Arad

(Urmare)

417

Io m'am dus în lume,
Mărioară dragă,
Io m'am dus în lume,
Mărioară dragă,
Păduriță verde,
Mândra n poartă șede,
Cu uachii privește
Pă luân cum trece.
Da io m'am dus în lume,
Mărioară dragă,
Păduriță deasă,
Mândra n rășboi țasă,
Plânje și oftează
Că luân o lasă.
Io m'am dus în lume,
Mărioară dragă;
Io m'am dus în lume,
Mărioară dragă,
Mândra-i supărată
Cau rămas tot fată
Și nămăritată.

Borod Pavel, 36 ani,
Șimandul de sus.

418.

Pă drumu Aradului
Mere mama lotrului,

Culese de Gheorghe Toș

Iar în urma carului
Mere urma lotrului:
„Taci, măicuță, nu mai plânje,
Înimoara'n mine-o frânje,
Când eram dă zece ani
Spărjem băncile cu bani,
Când eram dă doisprăzece
Cercai Dunăre cum trecel”

Țăran Ilie,
34 ani, Șimandul de sus

419.

Nu cota că mis zdrăntos,
Că la mață-s sănătos.
420.

Tura lelepă manghi
Numa cât-oi cătâni.

421

Petița ce jucăuse
Și-o pus patu dăpă use
Sara când u-i dășenie,
Te te traje păstă-ic.

422.

Post-am mic și n'am pcherit,
Dupu-amu că mis voinic!
Neța Pavel, 25 ani,
Ineu

(Va urma)



Biciclete, mașini de cusut, radio și instalații electrice cele mai ieftine

Arcadie Schwarcz electro-tehnic
Ar d, Strada Dr. I. Petran No.

Aristocrația și gripa

Impărăteasa Caterina II-a a Rusiei scria unuia din anturajul ei: „De zece zile sunt aici mai bine de 15.000 persoane atinse de influență. Dela Moscova, Tver și Novgorod ni se relatează aceiași situație. Întregul meu imperiu tușește și strănută”.

În timpul Revoluției Franceze, familia regală era ținută prizonieră în închisoarea din le Temple. Toți membrii familiei căpătară gripă și au suferit cumplit de această „Boală aristocratică”.

În cursul unei epidemii de gripă, regele Spaniei Alfons al XIII-lea a fost primul atins, astfel că această boală a fost numită „gripa spaniolă”.

În timpul ultimei mari epidemii de gripă, sfătuitoarii medicali ai Regelui Angliei atraseră atenția Majestății Sale că ar face mai bine să nu se apropie de Londra, căci ar fi sigur că ar contracta gripa.

Pe de altă parte, s'ar putea considera gripa și ca o maladie democratică, căci nimeni nu este ferit de ea și e chiar izbitor faptul că chiar oamenii viguroși și mai ales sportmenii sunt adesea victimele ei. Având în vedere milioane cari se pierd din cauza gripei, fie din cauza numeroaselor incapacități de

muncă, fie din cauza cheltuielilor spitalizării, nu este surprinzător politica de vânzare a unui bun medicament preventiv, să considere primul rând avantajile economice cari rezultă fie din vindecare, din prevenirea gripei.

În cursul ultimilor ani, mai mult savanți au exprimat ideea că nina, luată în doze zilnice de 25 centigrame, ar putea preveni gripa sau influența. Însă chimia a găsit un medicament cunoscut de secole, se știe că nu prezintă nici un pericol, căci este un produs natural. Acest sfat al științei medicale merită deci să fie mai generalizat pentru ca epidemiile de gripă să poată fi evitate. După cum întotdeauna vremuri lumea se teme de ciumă, tot astfel lumea se teme de formele periculoase ale gripei iar lupta contra acestui flagel este din punct de vedere uman o lucrare foarte importantă.

Petru Jäger

Herărte
TIMȘOARA IV.
Bulevardul Carol Nr. 38
Telefon 29—37

TIMȘOARA

SCALA:

Albă ca zăpada și cei 7 pitici

RIVOLI

Casa din Malta

Bursa de Mărfuri din Arad aduce la cunoștința generală că concursul pentru ocuparea locurilor de mijlocieri oficiali pe lângă Bursa de Mărfuri din țară va avea loc în zilele de 15 și 16 Martie 1939 la București, la localul Ministerului Economiei Naționale. Condițiunile de participare stau la dispoziția celor interesați la Bursa de Mărfuri din Arad.

La restaurantul

Auer

din Arad începând de Sâmbătă cântă orchestra de țigani și jazz a primășului

Horvath Koka Joska
din Oradea

Restaurantul e deschis până dimineața

Strada Duca No. 3.

Un an dela promulgarea noului Constituții

(Urmare din pagina 1-a)

stră Patrie, — într-o Spanie nefericită. Neprieteni noștri de peste hotare se bucurau de discordia care domnea între



Mihail Constantinescu
Administrator de Finanțe

noi, așteptând să le dăm apă la moară.

Cine a trecut din întâmplare acum un an prin vreun sat românesc și-a dat seamă de prăpastia grozavă care sta să ne înghiță. Ei au văzut desigur copii certându-se cu părinții pentru creștele politice deosebite, rude încercându-se până la sânge pentru rivalități electorale; iar agenții electorali, travestiți în vestimente țărănești, ca lupii în piele de oacă, cutreerău satele, promiteau marea cu sarea bietilor săteni abătuți dela muncă, pregătind atmosfera cea mai dezastruoasă din istoria țării.



Mihail Gheorghiu
Ministrul Lucrărilor Publice

Scumpul nostru Suveran, născut și crescut în brazda românească, a intervenit cu gestul hotărât și mâna lăstăroasă.

Noua Constituție, prin care se punea capăt demagogiei electorale, a fost semnul izbăvire al răutăților și lădejdea luminoasă s'a arătat pe firmamentul Neamului nostru — așa cum altădată s'a arătat crucea de lumina păgânului împărat roman.

Din acel moment, începu să țâșnă ghirlanda noilor înfățișări, într-un ritm din ce în ce mai feroc, căutând să se repare spărturile ivite în coabia Statului.

Tot ce a fost vechiu și putred s'înlocuiește cu elemente tinere, pline de viață, hotărâte să născă cu credință pentru refacerea țării.

Colabeatorii noului re-

gim, în frunte cu Patriarhul Țării, sub înalta îndrumare a M. S. Regelui, au parcurs la drum cu încredere în Dumnezeu și în destinul Națiunii, iar calea le-a fost plină de biruință.

Ce reprezintă oare un an, în istoria unui popor?

Și totuși, dacă recapitulăm toate realizările, ni se pare că au fost o sută de ani!

În acest scurt timp binefacerile noului regim, — s'au răspândit în toate straturile sociale, au atins toate problemele de primă importanță și au rezolvat fericit toate dificultățile.

După un an dela dăruirea Țării cu Constituție ce o așeză pe noi temelii, după un an așa de rodnic, auto-rii operei celei noi pot privi cu satisfacție în urmă, deo-ace și-au făcut pe deplin datoria de buni români.



VICTOR IAMANDI
Ministrul Justiției

Strădania Suveranului și sfințicilor Săi, a fost încoronată de succes prin întocmirea noului guvern, emanațiune fidelă a „Frontului Renașterii Naționale”.

Acum la încheierea anului renașterii Naționale, din străfundul inimilor românești — un singur strigăt se aude: Traiască Regele nostru iubit!

Programul sărbătoririi zilei de 27 Februarie la Alba-Iulia

În ziua de 27 Februarie a.c., va avea loc la Alba-Iulia marea adunare de solidaritate națională pentru sărbătorirea de aniversare a promulgării Constituției, al cărei program în rezumat este următorul:

La ora 10, se va oficia serviciul divin, cu Te-Deum, atât în Catedrala Ortodoxă a Încoronării, cât și Biserica Protopopească Unită, în prezența I. P. S. Lor Mitropolitii, după care cortegiile se vor întâlni în piața principală Mihai Viteazul, în fața Palatului Primăriei.

Adunarea se va deschide exact la ora 11.

Vor vorbi I. P. S. Lor Mitropolitii Ardealului Nicolae și Alexandru, Excelența Sa d. Rezident Regal, General Dănilă Papp, câte un reprezentant al Clerului Ortodox și Unit, reprezentanții intelectualilor, meseriașilor și ai țărănimii.

Excelența Sa, d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș la Arad

Vizita dela Spitalul de Stat din Arad

Luni, 13 crt., la orele 10, a avut loc la prefectura județului Arad, în sala festivă, o importantă conferință administrativă, inițiată și prezidată de d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș.

Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta a fost însoțit la Arad de d. dr. Gheorghe Ciupe, secretarul general al ținutului.

D. rezident regal a inițiat importanta conferință administrativă dela sedința județului nostru spre a lua, personal, cunoștință de bunul mers al lucrărilor de interes obștesc și a da pe de altă parte îndrumările necesare unei mai precise și drepte orientări în viitor.

În acest scop, la conferința de Luni au fost chemați și au participat, în frunte cu d. prefect al județului colonel Mihail Dobriceanu, toți pretorii plășilor din județ și toți șefii de servicii interne ai prefecturii.

S'a studiat, în conferință, aplicările din trecut și rezumatul pe care l-au dat — dar în special s'a indicat acolo un vast program de realizări județene, acum în preajma bugetului și în vederea noulor campanii de lucru ce se vor iniția în primăvară.

Excelența Sa, în primul rând, a ascultat raportul amănunțit al pretorilor, cari au expus pe îndelete lipsurile necesare în sectorul lor administrativ, precum și realizările de până acum.

Cu privire la realizări și în vederea lucrărilor viitoare, șefii de servicii județene, centralizând datele informative primite dela comune, au schițat, la rândul-le, mijloacele care se cer a fi destinate acelei transformări județene pe care o dorește și pentru care luptă Excelența Sa d. rezident regal al ținutului.

Constatăm aici, cu satisfacția proprie unei legitime mândrii, că în fruntea ținutului nostru străjuiește ochiul vigilent și atenția pricepută a Excelenței Sale d. dr. Alexandru Marta, care acordă județelor — și deci și Aradului — de sub conducerea d-sale, tot interesul, toată grija și sollicitudinea de care ele au nevoie.

Căci d. dr. Alexandru Marta, crescut la umbra principiilor de drept și justiție, este un demnitar al realizărilor și acțiunilor utile. D-sa a început prin a transforma insuficiențele — și au fost atât de multe! — din trecut meschin, schimbând cu desăvârșire fața ținutului pe care îl conduce.

Excelența Sa nu cunoaște ce-i oboseala. Veșnic la datorie, la Arad prezidează conferințe administrative, ca și în celelalte reședințe de județe — și nu este solemnitate în satele sau orașele ținutului ca Excelența Sa să nu participe și să nu se ducă cu vorba Sa domoală și cu îndrumările cu caracter de înălțare a situațiilor și a instituțiilor, a realităților locale cu alte cuvinte.

Cel dintâi rezident regal al ținutului Timiș s'afirmă ca o personalitate de înaltă și neprețuită valoare morală și ca un conducător excelent, la granița de Vest a Țării.

După conferința adminis-

trativă, pe care d. dr. Alexandru Marta a prezidat-o la prefectura județului, d-sa a ținut să viziteze Spitalul de Stat al județului, pe care îl conduce, în mod distins, d. dr. Ioan Moldovanu, medic primar și director al spitalului.

Excelența Sa a fost întâmpinat la intrarea în spital de d. dr. Ioan Moldovanu, secondat de toți medicii spitalului și de șefii clinicilor, precum și de administratorul instituției d. Vasile Mircea-Lomnic.

D. rezident regal dr. Alexandru Marta a fost condus în sălile de chirurgie și celelalte de vizite medicale, precum și la laboratoarele spitalului, sălile de bolnavi, în diferitele clase, la farmacie și la bucătărie.

Excelența Sa a rămas impresionat de ireproșabila curătenie și perfectă ordine care domnește în spital — și în special de masa abundentă și curată care se servește suferinzilor.

D. rezident regal a ținut să

Valoarea reclamei stă în efortul de a convingeți vă la Postăvaria

aducă d-lui dr. Ioan Moldovanu, directorul instituției, precum și medicilor ajutoari, mulțumirile d-sale pentru conducerea admirabilă și pricepută cu care se conduce spitalul județean.

Rente și Efecte Bunuri de impozite

pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru Asigurare Socială la

Banca Goldschmidt

ARAD,
Str. Eminescu No. 4

S'a remarcat și de data aceasta, ca și la celelalte inspecții făcute la spital, că d. dr. Moldovanu este un spirit distins, pe lângă omul de știință care s'a afirmat, și un neîntrecut gospodăruș, în cinste și iscusință.

L. Schutz

Arad, Str. Brătianu 2, vis-a-vis cu fosta cafenea
Str. Eminescu 2. Palace. TELEFON 19-65.

Un om ca pușini alții d. Traian Iovănaș

Intr'o scurtă notiță, publicată în numărul trecut al ziarului nostru, anunțăm că, binecunoscutul exportator român din Nădlac, d. Traian Iovănaș, a suferit un grav accident, în urma cărui a trebuit să fie internat într'un sanator arădun.

Vestea aceasta ne-a impresionat mult, ca și pe toți aceia care cunosc destoinicia și inima generoasă a d-lui Traian Iovănaș, d-sa gândind merit de a se fi ridicat printre frații comerțului din întreaga țară.

D. Traian Iovănaș și-a legat numele și hărnicia de o operă impresionantă și aproape unică, pentru că din nimic — a reușit să se ridice pe o treaptă înaltă din viața economică a graniței.

Exemplul bunului român din Nădlac — ar putea să servească drept subiect pentru o caricatură senzatională, plină de peripeții și momente cu adevărat umane.

După ce, în timpul revoluției din 1918 — și-a dat tributul pentru colțul său de țară astfel cum se va ști mai bine într'o zi, d. Traian Iovănaș s'a aruncat în viața comer-

cială, cu dârza voință de a birui.

După o muncă încordată, grație aceluia geniu specific al neamului nostru, s'a impus pretutindeni în cercurile comerciale.

An început apoi lupta cu concurența exportatorilor din țările învecinate, pentru ca azi să fie unul dintre cei mai bine cunoscuți și apreciați exportatori români.

Că aceste strădanii oboșitoare și riscante, care cer multă frământare și alergare, i-au adus o bună stare materială — nu este de mirare, ci un fapt imbucurător, cum am dori să putem cita și alte exemple.

D-l Traian Iovănaș n'a înțeles ca să-și păstreze averea numai pentru sine și să-i culeagă singur toate roadele. Cu o rară dărnicie a ajutat pe toți aceia care i-au cerut-o, după cum îmbracă și hrănește, în fiecare an, zeci de copii săraci din Nădlac și alte părți.

Daniile acestea vorbesc dela sine — și ele definesc pe omul de inimă, cum este unul și d. Traian Iovănaș.

N. Stancu

TREN SPECIAL LA

BUDAPESTA

Fără pașaport
și fără vize consulare
9-14 MARTIE 1939

Arad plecarea Joi 9 Martie 1939 ora 10.15
Budapesta Nyugati plecarea Marți 14 Martie 1939 ora 23.00
Arad-Budapesta, dus și întors 1380.

Ultimul termen de înscriere: Joi 2 Martie 1939 la

WAGONS LITS/COOK

ARAD (Palatul M. noștrilor)

PAGINA SPORTULUI

Sportivi îngâmfai

Pentru foarte mulți cetățeni, sportul a devenit azi aproape o nouă religie. Când nu-l practică singuri, cetățenii asistă statornic la match-urile diferitelor echipe — și manifestă în cursul jocului o unanimă pasiune sportivă.

În deosebi și în ce privește fotbalul, echipele și jucătorii se bucură de simpatia publicului, au așa zisă „galerie”, care-și împarte aplauzele după preferință și gust, după cum jucătorul e mai priceput în arta de a direcționa balonul rotund.

Echipele și jucătorii lor sunt, de altfel, conștienți de simpatia de care se bucură și le-o acordă publicul cu gust pentru sport — și de multe ori curajul și avântul jucătorilor crește în măsura în care li îndeamnă strigătul publicului asistent.

De aici, jucătorul sportiv — profesionist sau nu — a adoptat o aroganță în atitudinea din viața de toate zilele, în mod nejustificat; care e cu atât mai condamnată cu cât adesea ori pornește dela acei jucători ce n-au nimic altceva în plus decât dexteritatea de a pasa corect sau cu dibăcie o minge.

Iată și exemplificarea acestor considerații.

La Constanța, un renumit boxer: Moji Spakow, de bună seamă îmbătat de succesele recrutate de ring — și-a permis, într-o bună zi, să acosteze, pe stradă, o doamnă, care i-a picat lui simpatia și care era soția unui ofițer superior. Ofițerul, care-și însoția consoarta, parând obrăznicia boxerului, s'a trezit insultat grav și — mi se pare — chiar palmuit, doar pentru motivul că domniului boxer, fiind o vedetă a ringului, nu i-a permis să-i acosteze cucoana.

Rezultatul, dacă vă mai amintii, a fost că insolentul boxer a ajuns în fața instanțelor militare, care i-au desemnat o condamnare de câteva luni închisoare.

Dar, de dată mai recentă e condamnarea jucătorilor fotbalului ai unei echipe timișorene, în frunte cu Bindea. Aceștia mergeau, în tren, acum câțiva ani, să joace la Buzău. În tren, însă, invi-

at la ordine și bună cuviință de șeful de tren — Bindea l-a palmuit pe funcționar și a năvălit apoi cu toată echipa asupra sa și a ce loruși, cari au sărit să apere de agresor pe șeful de tren.

Consecința a fost de aceeași natură ca și cea dela Constanța. Toată echipa agresoare a fost condamnată la câteva zile închisoare.

Foarte just și foarte corect, în ambele cazuri.

După noi, pedepsele trebuiau să fie mai aspre — drept lecție pentru toți sportivii cari cred că, atâta vreme cât se pricep să bată cu piciorul o minge, pentru care dibăcie publicul îi aplaudă furtunos, își pot permite să depășească orice datorie socială și să ignoreze orice lege.

Considerațiunile de până aci, brodate pe marginea celor două întâmplări, le-am înșirat tocmai fiindcă se observă un fenomen curios la anumiți jucători sportivi, cari, imbatăți de aplauzele simpatice ale publicului, încearcă să transpundă în relațiile și datoritiile lor sociale o brutalitate pe care de fapt nici sportul nu o cultivă. Și am expus totul, să servească drept o clasificare și o precizare justă, dar și drept o meritată mustrare.

Noi știm că sportul conlucrează armonios la dezvoltarea calităților fizice și morale — și, ca semn al tinereții, este un drum spre perfecțiunea umană. Și nu, dimpotrivă, să promoveze sau să adâncească elementul bestial al omului. Cu alte cuvinte sportul înobilează omul și nu-l animalizează.

Aceștea toate, sunt, mi se pare, noțiuni, pe care nu le pricep sportivii agresori.

Ziarul care a relatat condamnarea celor dela Buzău, antcipa că, în apel, echipierii sportivi condamnați vor trebui să fie achitați, desigur pentru faptul că sunt sportivi. (Deși ei, în cele din urmă au fost, se spunea grațioși). E o mare imprudență indicația ziarului, nu numai inexplicabilă, dar în contradicție și cu legile sociale și cu însăși spiritul care stă la temelie cultivării sportului.

SECUNDUS

AVIZ

Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad (str. Mucius Scevola 9-13) dispunând de 13 locuri de ucenici și anume 3 locuri pentru instalatori și tinichigii, 3 locuri pt. lăcătuși, 3 locuri pentru mecanici de automobile, 2 locuri pentru fierari și potcovari, 1 loc pentru zidar și 1 loc pentru tâmplar, aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 9 Martie a. c. orele 9 dimineața se va ține un examen de primire la Secretariatul Întreprinderii pentru completarea acestor locuri de ucenici. Cei interesați își vor înainta cererile până la 6 Martie 1939 însoțite de actele personale, prezentându-se la examen la data sus arătată.

Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad (str. Mucius Scevola 9-13) pentru completarea locurilor vacante de mecanici de motoare: la autobusele comunale, va ține un examen de primire în ziua de 9 Martie a. c. orele 9 a. m. la Secretariatul Întreprinderii. Cei interesați își vor înainta cererile însoțite de actele personale până la 6 Martie 1939, prezentându-se la examen la data sus arătată.

Că se află în clasa VII-a Normală. Comandantul Cerc. Recr. Arad: Lt. Colonel D. GRAUR.

Șef. Bir. I. Recrutare: Căpitan I SELEGANU.

Surprizele primei zile din campionatul de primăvară

Ripensia a pierdut la Ploiești. — Gloria în formă. AMEFA d'a putut face față Venusului

Gloria F. C. Carpați 0:0

ARAD. — Reluarea campionatului național a prilejuit în localitate o întâlnire de zite mari, punând față în față două echipe dornice de a-și însuși punctele matchului. Cei aproape 2000 de spectatori au urmărit o glorie în plină formă, dar ghinionistă până la exasperare, — și un F. C. Carpați luptând cu îndârjire pentru un rezultat onorabil, jucând cu 3 și 4 fundași.

Matchul, în general, a fost spectaculos, cu faze emoționante cari au plăcut publicului. Goaluri nu s'au marcat din cauza apărărilor celor două formații, dintre cari cea a oaspeților a strălucit. Am văzut pe un Hevesi, — un portar de clasă, — Ardos, Demian și Gydali, în mare formă, ținând piept unei întregi serii de atacuri periculoase. Acești patru jucători ai clubului dela Baia-Mare au scos rezultatul matchului de ieri. Să nu uităm că rezultatul egal al întâlnirii, se datorește mult, foarte mult chiar și necrocului... Păcat însă că norocul a fost de partea grupării fraților Szeremy. Căci numai noroc se poate numi faptul, că de patru ori, „adversarii” (Mercea 2, Fritz și Regner) să trimită mingea peste poartă sau afară, dela o distanță de 3-4 metri, fiind absolut liberi și când toată lumea, — inclusiv băimărenii se aștepta să vadă mingea în plasă...

Formațiile

D. dr. Teofil Moraru (Oradea) a condus corect și imparțial, următoarele formații: GLORIA: Theimler — Variassi, Volentir — Mărienut, Micoczi, Nicola — Igna, Regner, Fritz, Nicola, Mercea. — F. C. CARPAȚI: Hevesi — Ardos, Demian — Szeremy II, Ghidali, Kert — Oprea, Telekdi, Szeremy III, Szeremy IV, Szöte.

Repriza I: O categorică dominare a Gloriei

După un frumos salut roman, jucătorii fiind așezați în mijlocul terenului, arădani încep cu un tumultuos atac spre poarta lui Hevesi, unde Henegaru trimite un șot fără rezultat. În minutul 2, Hevesi respinge o lovitură și cade. Mingea ajunge la Fritz, care o trimite spre poartă. Goalul părea inevitabil, când fenomenul cerber al băimărenilor cu un supraesfort, deși întins la pământ, face un salt și cu vârful degetelor schimbă direcția mingii în corner... Faptul electrizează par'că publicul, care începe să încurajeze echipa locală. Se aude mereu: „Haide Gloria”. În zadar însă, căci oaspeții se apără cu îndârjire și Hevesi uimește spectatorii cu intervențiile lui. Micoczi servește mereu mingea din aer. Arădani domină categoric. Se părea că goalul nu va întârzia. Lovituri peste lovituri se îndreptau spre poarta foștilor jucători ai Phönixului, dar fără rezultat. Hevesi prinde totul, iar Demian cu picioarele lui lungi, masivul Ardos și Ghidali, se întrec a încerca socotelile atacului arădan, — unde Mercea descurajat de primele gafe, desfășoară un joc infect, greșind totul. Cu

toate acestea arădani nu părăsesc careul advers. Mercea, în minutul 36, are o ocazie admirabilă de a deschide scorul însă trimite de aproape peste poartă!

Spre sfârșitul reprizei, F. C. Carpați schițează un atac autentic, care era cu toate acestea să se termine cu un goal, Theimler săvârșind o greșală elementară, scăpând mingea din mâini, faptul cauzând o învâlmășeală clarificată în ultima instanță de Variași. De altfel portarul Gloriei, a mai făcut și înainte o gafă la fel, care putea să aducă deschiderea scorului



T. SIDOROVICI
Comandantul Străzii Târli

pentru Carpați, dacă Szeremy III era mai iute de picior și Mărienut nu-l urmărea!

Repriza II

După pauză, arădani sunt din nou în front, deși au vântul în față. Și la începutul acestei reprize, ca și la întâia, poarta oaspeților putea fi perforată, însă vecinul ghinion și-a spus și de astădată cuvântul. În minutul 2, Hevesi respinge o lovitură și cade. Mingea ajunge la Fritz, care o trimite spre poartă. Goalul părea inevitabil, când fenomenul cerber al băimărenilor cu un supraesfort, deși întins la pământ, face un salt și cu vârful degetelor schimbă direcția mingii în corner... Faptul electrizează par'că publicul, care începe să încurajeze echipa locală. Se aude mereu: „Haide Gloria”. În zadar însă, căci oaspeții se apără cu îndârjire și Hevesi uimește spectatorii cu intervențiile lui. Micoczi servește mereu mingea din aer. Arădani domină categoric. Se părea că goalul nu va întârzia. Lovituri peste lovituri se îndreptau spre poarta foștilor jucători ai Phönixului, dar fără rezultat. Hevesi prinde totul, iar Demian cu picioarele lui lungi, masivul Ardos și Ghidali, se întrec a încerca socotelile atacului arădan, — unde Mercea descurajat de primele gafe, desfășoară un joc infect, greșind totul. Cu

Cum au jucat

Gloria este în formă. Aceasta este părerea unanimă a celor cari au asistat la întâlnirea de ieri. Să sperăm că la viitoarele matchuri,

Gloria va trece peste neșansele nionului!

Arădani au avut cei mai buni oameni în Variași, Volentir, Nic Henegaru, Regner, Mărienut și Coczi. Igna a avut o reintrare de luminoare. Fritz mai bun decât matchul cu Ripensia. Despre Theimler și Mercea am mai vorbit.

Dela oaspeți, Hevesi, Ghidali, Demian și Ardos, au fost acei cari au hotărât soarta matchului. remarcăm pe Oprea, Kert și Szeremy. Frații Szeremy sterși.

Celelalte rezultate de ieri

BUCUREȘTI. — Venus-AMEFA 2:0. Arădani au învins un Venus în plină formă, în fața căruia au trebuit să închine steagul. În toamnă la Arad: 5:2 pentru Venus.

Sâmbătă: Juventus — Studențesc 2:1.

CLUJ. — Victoria—U. D. 1:0. Mănăștureni au dovedit a formă admirabilă, răzbindându-se de înfrângerea suferită în toamnă la Reșița (2:1).

PLOIEȘTI. — Tricolor-C.F.P.V.—Ripensia 2:1. Surpriza zilei. Echipa lui Dobson și a celui Bartunek, a câștigat o victorie răsunătoare în dauna Ripensiei, care pare că este în declin de formă și nu mai poate amenința locul Venusului.

TIMIȘOARA. — Rapid-Chinezul 3:3. Foștii ferovieri deși cu rezerve au scos un rezultat onorabil, fiind asistat de F. C. Carpați a doborât echipă care a putut cucerii un punct în deplasare.

Clasamentul

1. Venus	12	8	4	—	28:9
2. Ripensia	12	6	3	3	31:23
3. Carpați	12	5	4	3	18:16
4. Juventus	12	6	—	6	21:21
5. Victoria	13	6	—	6	23:18
6. Sp. Stud.	12	5	2	5	19:21
7. AMEFA	12	5	2	5	25:27
8. Rapid	12	4	4	4	18:14
9. Chinezul	12	3	4	5	28:30
10. Tricolor	12	4	1	7	12:25
11. U. D. R.	12	2	4	6	10:18
12. Gloria	12	2	4	6	13:28

Tren sportiv la Budapesta

fără pașaport numai cu carte de identitate. Pleacă din Arad la 9 Martie dimineața și se întoarce din Budapesta în seara de 14 Martie. Bilet dus-întors Lei 1360. Termen de prenotare până la 6 Martie seara. Prenotări și informații la

EUROPA
BIROU DE VOAJ
Librăria Sandor
vis-a-vis de prefectură

CASE DE VÂNZARE

ocazie excepțională, din cauza plecării în străinătate. I. Casă dublă în colț, cu preț de teren, venit net 11%, numai lei 35.000.— II. Casă nouă modernă cu etaj și cu 2 apartamente, cumpărată recent cu 1 milion lei, se vinde numai cu lei 800.000.— Doritorii a se adresa la administrația ziarului.

Circulară

Se aduce la cunoștința tinerilor din contingentul 1939, aflați în ultimul an al școlilor cari prin absolvire dau dreptul la executarea serviciului militar cu termen redus, că li se aprobă amânarea incorporării până la data de 1 Nov. 1939 cu condiția ca până la data de 10 Martie 1939 să depună la acest Cerc de Recrutare cerere în acest sens, precum și un certificat oficial eliberat de școala respectivă, din care să reiese că se găsește în ultimul an de studii.

Deasemenea se aprobă amânarea incorporării tinerilor aflați în clasa VII-a Normală, care deasemenea vor înainta până la data de 10 Martie a. c. cererea și certificatul